
Q
戦
争
に
関
す
る
実
話
を
聞
い

た
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。
あ

る
場
合
は
だ
れ
か
ら
で
す
か

Ａ
約
36
％
の
生
徒
が
学
校
の
先

生
か
ら
聞
い
て
い
ま
す
。

ア
ン
ケ
ー
ト
に
回
答
し
た
生
徒
の

う
ち
、戦
争
に
関
す
る
実
話
を「
学
校

の
先
生
か
ら
」
聞
い
た
と
回
答
し
た

生
徒
は
約
36
％
を
占
め
て
い
ま
す
。

こ
の
値
は
、「
戦
争
体
験
者
か
ら
」、

「
家
族
か
ら
」と
回
答
し
た
数
を
上
回

り
、
最
も
多
く
な
っ
て
い
ま
す
。

Q
平
和
な
社
会
を
つ
く
る
た
め

に
、
学
ぶ
必
要
が
あ
る
と
思

う
こ
と
は
何
で
す
か
。

Ａ
約
48
％
の
生
徒
が
「
過
去
の

戦
争
体
験
」
だ
と
回
答
し
て

い
ま
す
。

未
来
へ
の
伝
言

〜
あ
の
日
の
声
が
聞
こ
え
ま
す
か
〜
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ア
ン
ケ
ー
ト
に
よ
る
検
証

戦
争
に
関
す
る
意
識
調
査

富
士
市
立
高
校
1
年
生
1
9
5
人
に
、
戦

争
に
関
す
る
ア
ン
ケ
ー
ト
を
実
施
し
ま
し
た
。

平
成
に
生
ま
れ
た
高
校
生
は
、
昭
和
に
起

き
た
戦
争
を
ど
う
と
ら
え
て
い
る
の
で
し
ょ

う
か
。
高
校
生
の
本
音
に
迫
り
ま
す
。

戦争に関する実話を聞いたことがありますか。
ある場合は、だれからですか。
次の中から当てはまるものをすべて選んでく
ださい。
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平和な社会をつくるために、学ぶ必要があると
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36.4％36.4％

23.1％23.1％
27.2％27.2％

48.2％

35.9％
30.3％

36.4％

23.1％
27.2％

過去の戦争体験
環境の保護
広島・長崎の原爆
外国との関係
政治・経済問題
いじめ問題
その他

18.6%

9.3%
13.0%

4.3%
3.1%

67.1%67.1%

0 10 20 30 40 50 60

今平和だから何もする必要がないから

考えたこともないから
自分一人が何かしても意味がないから

面倒なので、かかわりたくないから

その他
大人がやるべきだから

何をしていいのかわからないから

2.9%

20.6%
26.5%

8.8%

8.8%
0%

58.8%58.8%

回答者数＝195 人

市立博物館歴史民俗資料館「戦争とくらし」コーナー：
戦争をテーマとした実物資料などを展示しています。

。



座
談
会
〜
　
争
体
験
者
と
高
校
生
が
語
り
合
う
〜

命
の

さ
を
学
ぶ
と
き

Q
日
本
が
か
か
わ
っ
た
過
去
の

戦
争
に
つ
い
て
、
あ
な
た
は
　

も
っ
と
知
り
た
い
と
思
い
ま

す
か
。

Ａ
約
65
％
の
生
徒
が
「
も
っ
と

知
り
た
い
」
と
回
答
し
て
い

ま
す
。

「
も
っ
と
知
り
た
い
」
と
回
答
し

た
理
由
の
大
半
は
、「
戦
争
を
繰
り
返

し
た
く
な
い
か
ら
」
と
の
回
答
で
し

た
。一

方
、「
知
り
た
く
な
い
」と
回
答

し
た
理
由
は
、「
興
味
が
な
い
（
約
39

％
）」、「
教
科
書
に
の
っ
て
い
る
程
度

の
知
識
で
十
分
（
約
32
％
）」、
の
順
で

し
た
。

Q
平
和
の
た
め
に
何
か
し
た
い

と
思
い
ま
す
か
。

Ａ
約
83
％
の
生
徒
が
「
何
か
し

た
い
」
と
回
答
し
て
い
ま
す
。

「
何
か
し
た
い
」
と
回
答
し
た
生

徒
の
約
67
％
は
「
わ
か
ら
な
い
け
れ

ど
何
か
し
た
い
」
と
回
答
し
て
い
ま

す
。一

方
、「
何
か
し
た
い
と
思
わ
な
い
」

と
回
答
し
た
生
徒
の
約
59
％
が
「
何

を
し
て
い
い
の
か
わ
か
ら
な
い
か
ら
」

と
回
答
し
て
い
ま
す
。

7
月
15
日
に
富
士
市
立
高
校
1
年
生
6
人
が
、
戦
争
体
験
者
で
あ
る
橋
口
傑
す
ぐ
る

さ
ん
と
沖
縄
戦
の
取
材
活
動
を
し
て
い
る
山
　
ひ
ろ
み
さ
ん
と
と
も
に
、
市
立
博

物
館
歴
史
民
俗
資
料
館
「
戦
争
と
く
ら
し
」
コ
ー
ナ
ー
を
訪
れ
、
焼
し
ょ
う

夷い

弾
や
満
州

開
拓
義
勇
軍
の
写
真
な
ど
の
展
示
を
見
学
し
な
が
ら
、
当
時
の
様
子
を
学
び
ま
し

た
。そ

の
後
高
校
生
6
人
は
、
稲
垣
家
住
宅
で
橋
口
さ
ん
と
山
　
さ
ん
を
交
え
て
、

戦
争
と
平
和
に
つ
い
て
語
り
合
い
ま
し
た
。

戦
争
の
事
実
を
知
る
こ
と
は
怖
い
こ
と
、

で
も
知
っ
て
お
か
な
け
れ
ば
い
け
な
い
こ
と

戦
争
が
も
た
ら
す
悲
劇

橋
口
｜
皆
さ
ん
は
今
、
学
校
に
お
弁

当
を
持
っ
て
い
っ
て
い
ま
す
か
。

高
校
生
一
同
｜
は
い
。

橋
口
｜
戦
争
中
は
、
働
き
手
が
み
ん

な
軍
隊
に
入
っ
て
し
ま
っ
て
、
学

校
へ
お
弁
当
を
持
っ
て
い
く
こ
と

が
で
き
な
い
く
ら
い
、
ど
ん
ど
ん

食
糧
が
な
く
な
り
ま
し
た
。
当
時
、

1
か
月
も
2
か
月
も
、
ま
と
も
な

食
事
が
食
べ
ら
れ
な
い
と
き
が
あ

り
ま
し
た
。
そ
う
す
る
と
小
さ
な

子
ど
も
た
ち
か
ら
、
栄
養
失
調
で

亡
く
な
っ
て
い
き
ま
し
た
。
夜
に

生
き
て
い
て
も
、
朝
に
な
る
と
冷

た
く
な
っ
て
死
ん
で
い
る
こ
と
も

17.4％

戦争に関する実話を聞いたことがありますか。
ある場合は、だれからですか。
次の中から当てはまるものをすべて選んでく
ださい。

0 10 20 30 40 50 60 70

0 5 10 15 20 30 35 40

0 10 20 30 70

はい

いいえいいえいいえ
35.0％35.0％35.0％

65.0％65.0％65.0％
戦争を繰り返したくないから

教科書では、少ししかふれられていないから

戦時下の日本についてもっと知るべきだから

その他 7.1%
16.7%

37.3%
61.1%

興味がないから
教科書にのっている程度の知識があれば十分だから

その他 15.9%

31.9%
39.1%

17.4%過去のできごとは忘れて、未来のことを考えるべきだから

人と仲よくし、いじめをなくしたい 18.6%
海外援助に協力したい 9.3%
自然保護に協力したい 13.0%

その他
平和の大切さを人々に訴える活動をしたい 4.3%

0 10 20 30 40

戦争体験者から
家族から

学校の先生から

聞いたことがない

33.3％33.3％
25.6％25.6％

36.4％36.4％

その他 12.3％
17.4％17.4％

3.1%

わからないけれど何かしたい 67.1%

0 10 20 30 60

今平和だから何もする必要がないから 2.9%

考えたこともないから 20.6%
自分一人が何かしても意味がないから 26.5%
面倒なので、かかわりたくないから 8.8%

その他 8.8%
大人がやるべきだから 0%

何をしていいのかわからないから 58.8%

「いいえ」の理由

「いいえ」の理由

「はい」の理由

「はい」具体的な行動

Ｎ＝195

（複数回答可）

[「はい」の理由]

[「いいえ」の理由]

回答者数＝195人

（複数回答可）Ｎ＝126

（複数回答可）Ｎ＝69

いいえいいえ
17.4％

はい
82.6％

[「はい」の具体的な行動]（複数回答可）Ｎ＝161

[「いいえ」の理由]（複数回答可）Ｎ＝34

回答者数＝195人

（ 3）

過
去
の
戦
争
へ
の
関
心

平
和
へ
の
意
識

座
談
会
参
加
者

橋
口
傑
す
ぐ
る

さ
ん：

戦
争
体
験
者

（「
富
士
の
語
り
部
」
の
会
）

山
　
ひ
ろ
み
さ
ん：

核
兵
器
廃

絶
平
和
富
士
市
民
の
会

富
士
市
立
高
校
1
年
生
6
人

広見公園　稲垣家住宅

よ
く
あ
る
出
来
事
で
し
た
。
そ
れ

く
ら
い
食
糧
が
な
か
っ
た
の
で
す
。

橋
口
｜
皆
さ
ん
は
何
歳
で
す
か
。

高
校
生
一
同
｜
15
歳
か
16
歳
で
す
。

橋
口
｜
私
は
14
歳
で
満
州
開
拓
義
勇

軍
と
し
て
中
国
へ
戦
争
に
行
き
ま

し
た
が
、
皆
さ
ん
は
行
け
と
言
わ

れ
た
ら
行
き
ま
す
か
。

齋
藤
｜
当
時
だ
っ
た
ら
、
行
く
よ
う

に
教
育
さ
れ
て
い
た
だ
ろ
う
か
ら
、

怖
い
け
ど
行
っ
た
と
思
い
ま
す
。

橋
口
｜
確
か
に
満
州
へ
行
っ
た
最
大

の
原
因
は
当
時
の
教
育
に
あ
る
け

れ
ど
、
も
う
一
つ
理
由
が
あ
り
ま

す
。
そ
れ
は
、
一
人
で
も
家
族
が 齋藤遼さん

りょう

戦争に関する実話を聞いたことがありますか。
ある場合は、だれからですか。
次の中から当てはまるものをすべて選んでく
ださい。

0 10 20 30 40 50 60

0 15 20 25 30 35 40

0 10 20 30 40 50 60 70

はい

いいえ

はい

いいえ

35.0％

65.0％

82.6%

65.0％

82.6%

17.4%

戦争を繰り返したくないから

教科書では、少ししかふれられていないから
戦時下の日本についてもっと知るべきだから

その他 7.1%
16.7%

37.3%
61.1%61.1%61.1%

興味がないから
教科書にのっている程度の知識があれば十分だから

その他 15.9%

31.9%31.9%31.9%
39.1%39.1%39.1%

17.4%過去のできごとは忘れて未来のことを考えるべきだから

人と仲よくし、いじめをなくしたい

海外援助に協力したい
自然保護に協力したい

その他
平和の大切さを人々に訴える活動をしたい

0 10 20 30 40

戦争体験者から
家族から

学校の先生から

聞いたことがない

33.3％33.3％
25.6％25.6％

36.4％36.4％

その他 12.3％
17.4％17.4％

わからないけれど何かしたい

「いいえ」の理由　（複数回答）　回答者数＝69人

「いいえ」の理由　（複数回答）　回答者数＝34人

「はい」の理由　（複数回答）　回答者数＝126人

「はい」具体的な行動　（複数回答）　回答者数＝161人

回答者数＝195 人

（複数回答）
（複数回答）

2.1%

平和な社会をつくるために、学ぶ必要があると
思うことは何ですか。次の中から当てはまるも
のすべてを選んでください。

0 10 20 30 40 50

48.2％

35.9％
30.3％

36.4％

23.1％
27.2％

48.2％

35.9％
30.3％

36.4％

23.1％
27.2％

過去の戦争体験
環境の保護
広島・長崎の原爆
外国との関係
政治・経済問題
いじめ問題
その他

18.6%

9.3%
13.0%

4.3%
3.1%

67.1%67.1%

0 10 20 30 40 50 60

今平和だから何もする必要がないから

考えたこともないから
自分一人が何かしても意味がないから

面倒なので、かかわりたくないから

その他
大人がやるべきだから

何をしていいのかわからないから

2.9%

20.6%
26.5%

8.8%

8.8%
0%

58.8%58.8%

回答者数＝195 人17.4％

戦争に関する実話を聞いたことがありますか。
ある場合は、だれからですか。
次の中から当てはまるものをすべて選んでく
ださい。

0 10 20 30 40 50 60 70

0 5 10 15 20 30 35 40

0 10 20 30 70

はい

いいえいいえ
35.0％35.0％

65.0％65.0％
戦争を繰り返したくないから

教科書では、少ししかふれられていないから

戦時下の日本についてもっと知るべきだから

その他 7.1%
16.7%

37.3%
61.1%

興味がないから
教科書にのっている程度の知識があれば十分だから

その他 15.9%

31.9%
39.1%

17.4%過去のできごとは忘れて、未来のことを考えるべきだから

人と仲よくし、いじめをなくしたい 18.6%
海外援助に協力したい 9.3%
自然保護に協力したい 13.0%

その他
平和の大切さを人々に訴える活動をしたい 4.3%

0 10 20 30 40

戦争体験者から
家族から

学校の先生から

聞いたことがない

33.3％33.3％
25.6％25.6％

36.4％36.4％

その他 12.3％
17.4％17.4％

3.1%

わからないけれど何かしたい 67.1%

0 10 20 30 60

今平和だから何もする必要がないから 2.9%

考えたこともないから 20.6%
自分一人が何かしても意味がないから 26.5%
面倒なので、かかわりたくないから 8.8%

その他 8.8%
大人がやるべきだから 0%

何をしていいのかわからないから 58.8%

「いいえ」の理由

「いいえ」の理由

「はい」の理由

「はい」具体的な行動

Ｎ＝195

（複数回答可）

[「はい」の理由]

[「いいえ」の理由]

回答者数＝195人

（複数回答可）Ｎ＝126

（複数回答可）Ｎ＝69

いいえいいえいいえ
17.4％

はい
82.6％

[「はい」の具体的な行動]（複数回答可）Ｎ＝161

[「いいえ」の理由]（複数回答可）Ｎ＝34

回答者数＝195人

戦争に関する実話を聞いたことがありますか。
ある場合は、だれからですか。
次の中から当てはまるものをすべて選んでく
ださい。

0 10 20 30 40 50 60

0 15 20 25 30 35 40

0 10 20 30 40 50 60 70

はい

いいえ

はい

いいえ

35.0％

65.0％

82.6%

65.0％

82.6%

17.4%

戦争を繰り返したくないから

教科書では、少ししかふれられていないから
戦時下の日本についてもっと知るべきだから

その他 7.1%
16.7%

37.3%
61.1%61.1%

興味がないから
教科書にのっている程度の知識があれば十分だから

その他 15.9%

31.9%31.9%
39.1%39.1%

17.4%過去のできごとは忘れて未来のことを考えるべきだから

人と仲よくし、いじめをなくしたい

海外援助に協力したい
自然保護に協力したい

その他
平和の大切さを人々に訴える活動をしたい

0 10 20 30 40

戦争体験者から
家族から

学校の先生から

聞いたことがない

33.3％33.3％
25.6％25.6％

36.4％36.4％

その他 12.3％
17.4％17.4％

わからないけれど何かしたい

「いいえ」の理由　（複数回答）　回答者数＝69人

「いいえ」の理由　（複数回答）　回答者数＝34人

「はい」の理由　（複数回答）　回答者数＝126人

「はい」具体的な行動　（複数回答）　回答者数＝161人

回答者数＝195 人

（複数回答）
（複数回答）

2.1%

平和な社会をつくるために、学ぶ必要があると
思うことは何ですか。次の中から当てはまるも
のすべてを選んでください。

0 10 20 30 40 50

48.2％

35.9％
30.3％

36.4％

23.1％
27.2％

48.2％

35.9％
30.3％

36.4％

23.1％
27.2％

過去の戦争体験
環境の保護
広島・長崎の原爆
外国との関係
政治・経済問題
いじめ問題
その他

18.6%

9.3%
13.0%

4.3%
3.1%

67.1%67.1%67.1%

0 10 20 30 40 50 60

今平和だから何もする必要がないから

考えたこともないから
自分一人が何かしても意味がないから

面倒なので、かかわりたくないから

その他
大人がやるべきだから

何をしていいのかわからないから

2.9%

20.6%
26.5%

8.8%

8.8%
0%

58.8%58.8%58.8%

回答者数＝195 人

戦争と平和特集 未来への伝言

戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦戦

尊尊尊尊尊尊尊尊尊尊尊尊尊尊尊尊尊と
う
と




